



國內郵資已付

高雄郵局許可證
高雄字第1359號

www.formosanews.tw

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■ 荣譽發行人：黃天福 ■ 荣譽社長：陳水扁
■ 社長：陳其邁 ■ 副社長：陳朝來、江志銘、陳政文
■ 總編輯：陳致中 ■ 出版：蓬萊島雜誌社
■ 地址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
■ 凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

自己的聲音自己救 1人100萬人扛扁辦

劃撥單請見四版
自由贊助專線 **02-3322-3818**

致贈

陳總統作詞
【黑牢之聲CD】
感謝！



懇請自由贊助、不讓扁辦消失

郵政劃撥：50004207

戶名：財團法人凱達格蘭基金會

致贈

陳總統黑牢之聲CD

感謝！



80歲老阿嬤的100元

◎陳致中臉書

早上九點服務處鐵門一開，一通電話響起，致中接起來是一位八十歲的老阿嬤，她說她是中低收入戶，但是要捐100元聲援阿扁總統，她不識字、也不知道去郵局劃撥是怎麼一回事，我勸阿嬤說把100元留下來沒關係，阿

扁總統已接到您的心意，阿嬤堅持不要，還要請她女兒下班後打來問劃撥帳號，我最後只好善意騙她說，扁辦的餐會已經沒有問題，經費應該夠了，請她放心，她才勉強願意掛上電話。

基層的溫暖讓我百感交集，有權力的人、受過恩惠的人可能不聞不問、冷漠以對，甚至落井下石，阿嬤的話縈迴在腦際，我放上話筒，無語問天。

(2014-04-21)

黑牢快報

◎台灣時報

移監週年病加重 本土社團籲釋扁

前總統陳水扁移監到台中監獄培德院區屆滿一週年，公義行動教會及多個本土社團昨天（19日）在台中監獄外舉辦「為阿扁祈福禮拜」，表達要求儘快讓陳水扁保外就醫。

自從陳水扁移監到台中監獄培德院區後，公義行動教會及多個本土社團都會定期在台中監獄外舉辦「為阿扁祈福禮拜」。由於昨天適逢移監屆滿一週年，除有數百位支持者到場聲援及要求儘快釋放陳水扁之外，北社社長張葉森與前社長陳昭姿、九〇八台灣國總會長黃慶林、台中市議員何文海、公投護台灣聯盟召集人蔡丁貴等人都出席，陳水扁的兒子陳致中也到場表達感謝，並希望大家能夠繼續努力，不要放棄為父親爭取保外就醫的機會。

「扁案基本上是政治迫

害！」蔡丁貴說，當時法院在審判扁案時，他就主張民眾應該包圍法院，讓主審法官睡在法院，這是人民非暴力抗爭的方式；但可惜的是，五年多前因民眾沒有這樣的知識與理解，才讓阿扁受了五年多的委曲，也讓他非常感慨。

陳致中在臉書發文表示，即使父親仍身陷黑牢，他由衷感謝全國所有現在及曾經守護阿扁總統的勇士們。

陳致中並強調，陳水扁的病情惡化，亟需保外就醫，父親因腦病變嚴重退化，台中榮總醫療小組已做出保外就醫、居家治療的建議，他再次呼籲「讓陳總統趕快回家」，這是讓他不再惡化唯一有效的方法。

陳致中指出，一年前法務部將父親移監到台中監獄，當時法務部表示，此舉是要讓他到這裡治療，雖然這一年台中榮總很盡心盡力，但他的病情是愈來愈惡化。



目前台中榮總醫療小組也開出診斷證明，明確建議讓扁保外就醫，這是讓他不再惡化唯一有效的方式。

陳致中表示，父親最主要的症狀還是腦部病變繼續惡化，造成包括手抖、口給、失智情況及嚴重尿失禁；由於是腦部病變引起的，沒有藥物可以治療，也不是開刀可以解決，只有透過環境、情境改變，才有辦法讓他不再惡化。

陳致中也表示，其實阿扁總統為台灣揹負十字架受難迄今日已經五年半，從二〇〇八年十一月十一日開始，逼近二千天。

陳致中說，早上林牧師帶領大家禱告時說，阿扁總是中國黨唯一懼怕的人，他的心糾結，難道這就是真正的罪名。

(2014-04-20)



名家專論

◎郝明義（前總統府國策顧問）

這是駱駝不是鹿茸

世界上原來有兩種人。第一種人，是看到沙漠裡露出像尾巴的東西，就知道那底下埋藏一隻駱駝。第二種人，是必須沿著尾巴挖下去，直到整隻駱駝露出來，才承認那是一隻駱駝。

馬總統和他的許多閣員，讓我們見識到世界上原來還有第三種人。那就是你把整隻駱駝挖了出來端到他眼前，他看一看會說：「這是鹿茸。」

在服貿這個議題上，馬政府實在創了許多世界之最。其中之一，就是你不論端什麼證據指出他們的問題，他們就是不承認。最近一個例子，是學術界反對服貿開放中資參與第二類電信電腦服務業，指出其危及資訊自由及國家安全。NCC主委先是說這不過是以林宗男教授為代表的三名教授的反對意見。連署的人多了，他們就找一些業者出來反駁。可最新情況是：連署學者專家已264名了，從中研院院士到各大學資訊、

電機系教授，到曾在美國航太總署與聯邦通訊委員會工作的專家，涵蓋各個方面。可是想必政府還是不會理會。

審查立法並行矛盾

因為帶頭的馬英九總統就一直在做這種示範。馬總統早期先是堅持服貿協議是政府的行政命令，不同意立法院立法監督。到迫於現實，不得不承認兩岸的協議得「先立法，後審查」之後，他又一直堅持要把服貿協議和監督條例的立法「並行」。換句話說，他承認該立法監督，但服貿協議不在其內。而很多國民黨立法委員也紛紛以「孩子都生下了，怎麼塞回去」等說法為他護航。

既然他們說到生孩子的事，倒不妨沿著這個思路來做個比喻。

馬總統既然承認兩岸的協議得「先立法，後審查」，就像是告訴我們，他終於承認：男女要先結

婚，再生小孩才合法。那你沒立法就先生了個服貿的小孩出來，為什麼不趁著現在立法，也讓他經過「先立法，後審查」的程序，得到個合法的身份呢？你說以後的貨貿協議等都走「先立法，後審查」的程序，服貿卻不必，這豈不是相當於政府告訴我們：我們生了個非法小孩，大家就將就一下，以後生的小孩再保證合法？

忽略民意強推政策

馬總統現在強調「逐條審查，逐條表決」。但對照江宜樺院長之前所說的逐條審查，但隻字不改，也可以知道馬政府對「逐條審查」的定義的認知，實在與大家的常識不同。既然有「審查」，當然就要有「修改」的餘地。不然，馬總統豈不乾脆說是「逐條朗誦，逐條表決」還比較貼切一些？

退一步來說，如果現在真到了要逐條表決的時候，馬總統顯然是認為國民黨立委佔國會多數，

所以他就有立場可用黨鞭押著立委當投票部隊。可他完全忘了事情之所以演變到今天這地步，正是他忽略了民意只有9.2%的總統不該強推爭議如此之大的政策的常識；正是他漠視了社會上大多數的人不同意這個服貿協議可以如此處理的事實。

但是看馬總統對學生撤出國會聲明的回應，他一點也不認為自己需要調整。所以我說你即使把整隻駱駝挖出來放到他眼前，

他仍然說這是鹿茸。

世界上這第三種人到底怎麼出現的？我們該怎麼辦？我只想到一句話：「裝睡的人是叫不醒的。」大家就別想用叫醒一個人的方法去叫他了。

【原文刊登於蘋果論壇】

(2014-04-10)



該笑還是該哭？

民進黨倒店，緊急頂讓中！



一個已經忘記初衷的黨，倒店也早在預料之中了。

(圖 / 文 魚夫 2014-04-15)

本期最精選

◎姜皇池（台灣大學法律學院國際法教授）

誰把人民當獮猴

兩岸談判，歷來雲山霧罩，無從觀察，遑論監督，而不知幸抑或不幸，在學生佔領立院，數十萬人走上街頭後，行政部門終提出《臺灣地區與大陸地區訂定協議處理及監督條例草案》。遺憾的是，檢視行政部門所擬草案，不僅將以往協商與爭議空間完全排除，甚至試圖利用法律將目前行政機關便宜與恣意之作法予以法律化。

析言之，草案第15條（審議程序）與第16條（備查程序），是將目前《兩岸人民關係條例》第5條梳妝打扮，妖嬈登場，然核心問題亦即在此。草案第16條第1項規定：「協議之內容未涉及法律之修正或無須另以法律定之者，於送達立法院後，應提報立法院會議」，至於有無涉及法律之修正或是否另以法律定之，是行政機關所可逕行認定。

雖第16條第2項另有準用規定：若超過15名委員認為該協議涉及法律修正或須另以法律定之者，即可「付委審查」。但此「付委審查」並非「審議」，審查僅限於確認協議有無「違反、變更或抵觸法律者，或應以法律規定事項」。

政院版違民主精神

更重要的是「審查程序」必須在3個月內完成，若無法在3個月內完成審查，則縱有特殊情形，可展延一次，但期間經過後，仍將視為已經審查，將自動生效！

有無違反、變更或抵觸法律似乎是客觀事實易於判斷，但運作上實有爭執與操作餘地，由目前所簽署之兩岸協議觀察，短短5年，21項協議，僅ECFA等2份協議交付審議，其餘皆以行政命令之備查程序處理，無從審議；縱使是涉及兩岸司法互助、海運空運交通、涉及國家安全之氣象與地質研究等等，原該有法律保留原則適用之事務，仍盡皆備查，即可知此間之運作空間何等巨大。

論理上，若簽署《兩岸和平協議》，我方承諾逐年減少兵力，限縮武器之質與量；中國方面則軍隊與飛彈後撤等々，此類協議並無修改或制訂法律之需要，可依第16條進行備查；相同地，此次引發滔天巨浪的《服務貿易協議》，同樣無庸變更或制訂法律，一樣適用第16條之備查程序。此等重大事項，牽扯龐大國家利益，若採行政院版草案，則縱再有學生不顧一切衝入議場或在野立委夜宿主席台，於經過法定期間後，同樣無法阻止上述協議自動生效。

《莊子·齊物論》：「狙公賦茅，曰：『朝三而暮四。』眾狙皆怒。曰：『然則朝四而暮三。』」政院版之監督草案，並非僅將現有簽署兩岸協議便宜恣意模式予以法律化，更進一步將立院對兩岸協議之監督權徹底限縮，實有違當代民主對外監督基本精神，竟又似要全民感恩戴德，仿若把人民當獮猴。

【原文刊登於蘋果論壇】
(2014-04-16)

政治塗鴉牆

◎王丹
(中國64學運領袖)

你知道這次太陽花學運中，最讓我吃驚的一件事是什麼嗎？就是那些參加者中的新面孔。

我到現場觀察了幾次，最大的震撼是：我認識幾個大學一二年級的學生，他們平時染頭髮，打耳洞，玩神魔，逛東區，去夜店喝酒跳舞，他們絕對不會買報紙，行政院長的名字要遲疑一下才能試探地回答：「是不是江...的？」總之，我完全不會把他們跟社會議題聯繫起來。在我看來，他們就是典型的新世代：比起政治來，他們更關心頭髮抓出什麼樣的型才能出門。

然而，在學運現場，我看到了他們。他們不是僅僅去看看，他們居然坐下來，不走了，連續好幾天；他們也不僅僅是行動，他們也

思考，開始在FB上轉各種關於服貿的文章。而在330那一天，50萬人中有更多這樣的族群。顯然，他們不是來湊熱鬧的，而是真心投入。

這太讓我吃驚了你知道嗎？在現場的是林飛帆和陳為廷我完全不會奇怪——不是他們才奇怪呢。在現場的是臺大城鄉所和清大社會所的，我也不奇怪，以前在各種場合都見過一些面孔了——那本來就是他們的田野。可是現在，我突然看到，那些我最想不到會出現的面孔，居然也出現了，居然也成了抗爭者。現場很多人，都是社會運動的第一次參加者。彷彿一夜之間，似乎整整一個世代，突然就換了一張臉。

怎·麼·會·這·樣

？！

怎麼會這樣？我想至

少有兩個原因：

第一，是少數人的堅持，終於帶動了一個世代。正如網絡上流傳的一句話：議會裡的那些同學，他們不只是堅持了三個星期，其實，他們堅持了幾年了。從反媒體壟斷到大埔，從國光石化到洪仲丘案，臺灣有一批關心社會的學生，不管背後有沒有人，一直沒有放棄，沒有停止爭取社會正義。林飛帆和陳為廷只是他們的代表。很多同學沒有參加他們的行動，但是看到了他們的行動，並且在心裡受到感染。這樣的感染，到了太陽花學運，終於開花結果。更多的人決定，這一次，也要站出來了。如果因為人少就放棄，就不會有今天。

觀念平台

◎林鴻達（香港時事評論員）

小心「雙邊協議」被「單向執行」

ECFA寫的是台灣和中國「對等地」開放多個行業的市場，讓兩國商家可到對方投資開業。台灣人民擔心中共資產湧來而影響本國經濟和社會秩序，甚至因為越來越多中國人來台而影響台灣的民主政治發展，這些觀點台灣人民大多清楚明白。這也解釋了反服貿運動能熾烈的原因。反過來看，除了老K之外，很多支持服貿的人都以為ECFA能使他們可以順利跑到中國淘金，有這樣想法的人，未免太天真無知了。

香港與中共簽訂的CEPA，表面上也是「對等開放市場」，但是一直以來，都是中共的資金無限制湧到香港，但香港的專業人士、商人要到中國投資卻處處碰壁。就以筆者最熟悉的汽車工業為例，香港有幾家打造大巴車身的工廠，按照CEPA的條文，該可以把打造好車身的大巴出口到中國，或是在中國投資建廠內銷；可是從來都沒有一家能 在中國建廠，或充其量只能經營「來料加工出口」。相反地，廈門金龍、宇通客車等的旅遊大巴，一窩蜂地進軍香港市場，甚至是本來多用香港本地、新加坡，以至歐洲打造

車身供應給香港客運公司的MAN、Scania等等，也轉到中國車廠打造車身。或是CEPA最早開放的會計審帳服務、私人醫生執業，也沒法根據CEPA拿到營業執照，但中共大量輸出年輕人到香港攻讀大學、考取執照。清楚看到港人根本無法在CEPA下得益，而中共扭盡六壬地利用CEPA鑽空子，多方位地侵害香港。

同樣的道理，就算 是先通過「監督兩岸協議」法案，對台灣政府執行ECFA產生監督作用，可是中共還是可以對台灣人要到中國投資開業處處設限，條文「對等」但變成「單邊」執行。況且，現已執行的部分ECFA，中共已經對台灣人民處處設限，例如只限在福建省開業。狐狸尾巴早就敗露，還繼續支持ECFA的人，根本就是與虎謀皮的超級大笨蛋！所以，反服貿運動必須提升至要全面拉倒ECFA；同時斬斷所有中共向台灣政商界提供利益，要完全防止裂口的出現。

【原文刊登於自由廣場】

(2014-04-06)

這次學運中最讓我吃驚的一件事

第二，是現實，使得他們只能擁抱政治。我們常常講，政治這件事，你即使躲開它，它還是會來找你。這些年，臺灣經濟不景氣，年輕人的生存環境惡化；中國因素的逐漸清晰，更加使得年輕一代對於未來的社會現實，產生擔憂和不滿。他們其實不是那麼熱衷政治，對於代議制、憲政，甚至公民這樣的的概念，即使經過這一次的學運洗禮，也不一定那麼有興趣。但是他們可以切身感受到未來的不確定感，這樣的焦慮，使得他們只能轉而面對政治，至少要把情緒宣泄出來。

原因還可以羅列很多，但是結論只有一個：經過這次太陽花學運，臺灣出現了一個新的世代。整整一個世代的年輕人，從此不會再對現實和政治冷漠了；整整

一個世代的年輕人，已經具備了公民的素質，他們開始關心政治了。

對於一個社會來說，沒有什麼，比這件事更具有進步性質的了。因為進步，就是要建立在公民參與的基礎上。從這個意義上說，這次學運，是一次極為成功的啟蒙。而那些我剛才提到的新面孔，就是在學運中被啟蒙的。而對於站在學生對立面的統治者來說，沒有什麼比這個更可怕的了，因為他們，等於站在了未來的對立面上了。

多年以後，我們回頭來看這次學運，它對臺灣歷史的發展所產生的這個意義，會更加清晰。

【原文刊登於蘋果論壇】

(2014-04-08)

